

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Демчука Олега Владимировича  
«Профилактика острого послеоперационного повреждения почек»,  
представленную на соискание ученой степени доктора медицинских  
наук по специальности 14.01.20 – анестезиология и реаниматология**

Острое послеоперационное почечное повреждение – ОППП – одна из актуальных проблем современной анестезиологии и реаниматологии. Частота развития этого осложнения в кардиохирургии, абдоминальной и сосудистой хирургии составляет не менее 50%, а летальность увеличивается в 7-10 раз в сравнении с больными без ОППП. Особенностью является то, что не менее 30% этих пациентов требуют лечения в отделениях реанимации и интенсивной терапии, в том числе потому, что ОППП является составной частью полиорганных нарушений. При этом, несмотря на использование методов заместительной почечной терапии, летальность не имеет тенденции к снижению. Это можно объяснить тем, что гемодиализ (70%) и его «продленки», а также сочетания с гемофильтрацией (16,7%) и другими методами детоксикации не обеспечивают ренопротективный эффект, так как не устраняют «критическую» концентрацию патогномоничных для этого вида почечного повреждения высокомолекулярных соединений. Последние являются продуктами системного воспаления, оксидативного стресса, микроциркуляторного, реперфузионного и эндотелиального повреждения, а также внутрисосудистого гемолиза с гемосидериново-ферритиновым, тубулообтурационным и гипоксически-ишемическим компонентами. При этом, высокомолекулярными соединениями, патогномоничными этому виду почечного повреждения являются: свободный гемоглобин 16000-300000 Да, гаптоглобулин 320000 Да, миоглобин 17000 Да, про- и антивоспалительные цитокины 17000-45000 Да, лактат 170000 Да, молекулы клеточной адгезии 55000 Да, продукты консерваций крови 66000 Да, а также антитела против почечной ткани.

Особенность современного развития методов интенсивной терапии послеоперационного периода определяется новыми подходами к трактовке сущности патологических процессов послеоперационной болезни. Относительно почечного повреждения в послеоперационном периоде современная парадигма его развития определяет главные патогномоничные механизмы операционной травмы - как ответ на активацию микроциркуляторно-реперфузионного, митохондриального и системно-воспалительного повреждения. Согласно этим представлениям концепция работы основана на обратимости повреждений каналцев, благодаря

的独特能力恢复正常的结构和功能，当条件允许消除“尖峰”浓度的肾毒素在所有手术治疗阶段：术前 - 在手术期间 - 在术后。这决定了研究的目的和任务。

在每个亚组的所有组中进行了比较，以确定肾功能指标随所进行的IT - 包括血液透析（亚组P）和不包括（亚组R）。确定了显著的改善，特别是在肾功能指标（肌酐，SCF，尿量，BE，以及与血浆置换相关的血管损伤）在P组中，在其中使用了“早期”血液透析方法。

科学的新颖性反映了在OPPP问题中的新方向 - 提供预防肾脏损伤的方法，基于对这种损伤的病理生理学的确定，通过确定形成这种损伤的因素和条件，通过多因素统计分析。预防策略包括及时，不超过6小时，术后进行“早期”透析，不仅去除“关键”的肾毒素浓度，而且通过编程细胞免疫和细胞因子的损伤。科学的新颖性得到了多因素统计分析方法的证实。

理论和实践意义的工作包括开发OPPP方法论，基于选择方法的止痛，通过自体输血（Cell-Saver），限制性模式的血液稀释，包括预防性透析。作者补充了关于内皮功能和内皮损伤的信息。证实了OPPP对于肾脏“三叶草”IL-6，CD-95，IL-18，胱抑素C的诊断价值。补充了关于在这种情况下的形态学变化的报告，即近端小管。

作者确定了操作“攻击”的条件，包括52个指标，这些指标在回顾性和前瞻性亚组中每组都有。由于多因素分析，确定了九个共同的术中指标（ $K_a > 0,5$ ）和特征性因素，即损伤的共同点，对于每组都有。在所有组的亚组中进行了比较，以确定致命性和绝对风险的致命性。确定了在不考虑程度的情况下，统计学上重要的致命性降低的风险。

тяжести заболевания у больных проспективных подгрупп при ангиохирургических операциях на 17,8% (ДИ 6,6-28,5), кардиохирургических - на 21,4% (ДИ – 6-36) и абдоминальных - на 18,8% (ДИ 4,4-32,6).

Практические рекомендации подробно и поэтапно отражают особенности проведения профилактической интенсивной терапии, включая «ранний» плазмаферез.

**Заключение.** Диссертационная работа Демчука О.В. на тему «Профилактика острого послеоперационного повреждения почек», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 – анестезиология и реаниматология, является законченным исследованием, в котором с современных позиций трактовки острого послеоперационного почечного повреждения предложено новое решение важной проблемы – профилактики острого послеоперационного повреждения почек.

Автореферат соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 – анестезиология и реаниматология.

Член-корреспондент РАН,  
заведующий отделением реанимации и  
интенсивной терапии  
ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»,  
доктор медицинских наук, профессор

Еременко А.А.

Ученый секретарь  
ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»,  
кандидат медицинских наук

Михайлова А.А.



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
«Российский научный центр хирургии имени академика Б.В.  
Петровского»  
119991, г. Москва, ГСП-1, Абрикосовский пер., д.2,  
Телефон 8 (499) 246-95-63, e-mail: [nrcs@med.ru](mailto:nrcs@med.ru);  
<http://www.med.ru>